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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Invocando a proteção de Deus e em 

nome do povo do Estado de Mato Grosso, declaro aberta a presente Sessão Ordinária.  

Quero agradecer os colegas presentes: Deputado João Batista, Deputado Xuxu Dal 

Molin e Deputado Valdir Barranco.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Solicito ao Deputado Xuxu Dal Molin 

que ocupe a 1ª Secretaria para dar continuidade ao nosso trabalho e ao Deputado Valdir Barranco, 

que ocupe a 2ª Secretaria.  

(OS SRS. DEPUTADOS XUXU DAL MOLIN E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Solicito ao nobre Deputado e colega 

Deputado Valdir Barranco que faça a leitura da Ata da última Sessão. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA 

REMOTA DO DIA 07 DE OUTUBRO DE 2020, ÀS 11H2MIN.).  

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) – Lida a Ata, senhora 

Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Lida a Ata pelo nobre colega Deputado 

Valdir Barranco, coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovada a leitura da Ata.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Solicito ao nobre colega e Deputado 

Xuxu Dal Molin que faça a leitura do Expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO XUXU DAL MOLIN - Boa tarde, Presidente Janaina, 

demais colegas, informamos que não há Expediente a ser lido. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo Expediente a ser lido, 

vamos passar agora para a segunda parte do nosso Pequeno Expediente.  

Primeiro inscrito, Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Eu peço ao Deputado Silvio, colega Silvio, que 

ocupe a 1ª Secretaria para eu poder fazer uso da palavra.  

Boa tarde, demais colegas.  

Dando continuidade a esta Sessão vespertina, Deputada Janaina, já estamos com 

uma equipe no gabinete, a sugestão de fazermos aquele projeto do Refiz, e eu quero aqui convidar, a 

pedido da nossa colega Deputada Janaina, os demais Deputados que queiram participar dessa 
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discussão, juntamente com a Casa Civil, com a Sefaz, vamos montar um grupo de trabalho, para que  

possamos, no início do próximo ano, já oferecer esse Refiz.  

São mais de R$17 bilhões que podem ser discutidos e arrecadados aqui no Estado. 

É muita coisa. E nós precisamos, além de fazer com que esse dinheiro chegue até a ponta e serviços, 

obras e melhorias também das condições para esses mato-grossenses que precisam de uma condição 

para o pagamento de seus débitos. Então, essa é uma sugestão e eu convido todos os demais colegas 

que queiram participar.  

Também estamos encaminhando indicações ao nosso querido amigo secretário 

Gilberto Figueiredo, estamos aqui rezando pela sua recuperação, está em São Paulo. Se Deus quiser, 

conforme o Carretoni nos passou, vai sair e voltar novamente para trabalhar pela saúde do nosso 

Estado.  

Então, Gilberto, meus votos de plena recuperação. Toda sua família está também 

torcendo.  

Janaina, encaminhei aqui ao secretário Gilberto um pedido de equipamentos de 

coloscopia e também endoscopia para o Hospital Regional de Sorriso.  

Também a indicação, e esteve recentemente aqui de Sorriso o vereador Maurício e 

outros vereadores, também a pedido da nossa Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social, 

nós precisamos também ter um médico urologista no Hospital Regional de Sorriso.  

Então, essas são as indicações da tarde.  

Obrigado a todos.  

Uma ótima Sessão. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Quero parabenizar o Deputado Xuxu 

Dal Molin pela iniciativa.  

Quero também fazer aqui uma correção junto à imprensa, que tem veiculado que 

nós temos hoje uma PEC na Assembleia Legislativa tramitando que trata sobre essa recuperação 

fiscal, que é o Refiz, que é de autoria do Deputado Wilson Santos. Eu sou coautora hoje, o Deputado 

Avallone também está como coautor e a sugestão do Deputado Xuxu Dal Molin é de que possamos 

fazer um trabalho em equipe, que eu considero também que seja muito mais viável para o 

Legislativo fazer essa interlocução junto ao Executivo.  

Então, eu quero parabenizar o Deputado Xuxu Dal Molin. E fazer essa justiça 

junto à imprensa, de que esse projeto é de autoria do Deputado Wilson Santos. Nós somos coautores 

e parceiros dele nesse projeto, porque alguns chegaram a veicular que seria de minha autoria, de 

autoria do Avallone ou de autoria do Deputado Wilson Santos.  

Quero convidar aqui o Deputado Valdir Barranco, para fazer uso do Pequeno 

Expediente.  

João, depois é você. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Presidente Janaina, nobres colegas, povo que nos 

acompanha pela TV, pela rádio.  

Eu quero aqui saudar nossos servidores da Assembleia Legislativa de Mato 

Grosso, sem os quais nós não teríamos qualquer êxito nos nossos trabalhos, desejar a todos uma 

ótima semana aí de trabalho, para que possam fluir aqui as propostas dos Deputados.  

Apresento aqui um requerimento ao Instituto de Terra de Mato Grosso, ao 

Presidente do Instituto, Serafim de Barros, para obter informações concernentes ao Programa Terra 

a Limpo.  

Terra a limpo é um programa que foi executado, firmado pelo convênio ao longo 

dos dez anos, desde 2009 vem se discutindo esse programa, com recursos oriundos do Fundo 
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Amazônia, passaram três governadores, já estamos no terceiro, até que os recursos fossem 

disponibilizados.  

Agora eu sei que já está em execução. Então, eu quero informações a respeito 

desse programa: cópia integral do objeto de convênio e do plano de trabalho; os valores já 

repassados ao governo do Estado; quais lotes foram licitados; quais foram os objetos de cada lote, 

quais empresas participaram de cada lote; quais foram as vencedoras, destacando lote a lote. 

Encaminhar cópia integral de cada certame licitatório. Alguns dos lotes já tiveram início a 

execução? Se sim, qual? Informar também de maneira pormenorizada o que exatamente já foi 

executado.  

Nós precisamos, enquanto Casa fiscalizadora, acompanhar esse programa vultoso 

aqui para o Estado e extremamente importante.  

Também apresento aqui uma Moção de Pesar, pelo falecimento do Bispo Emérito 

de Cuiabá, Dom Bonifácio Piccinini, aos 91 anos, ocorrido neste último sábado, dia 28/11/2020.  

Apresento também alguns Projeto de Lei, o Projeto de Lei que institui a campanha 

de conscientização sobre a vacinação contra a gripe canina no âmbito do Estado de Mato Grosso.  

Um Projeto de Lei que institui a criação de hortas comunitárias nas escolas que 

integram a Rede Estadual de Ensino.  

Projeto de Lei que obriga as empresas de segurança privada no âmbito do Estado 

de Mato Grosso a adotarem medidas de controle para evitar que ocorra abuso de poder e a prática de 

atos de violência no uso de suas atribuições.  

O mundo acompanhou estarrecido o que ocorreu no Supermercado Carrefour, na 

Bahia, onde dois, em Porto Alegre...  

Obrigado. O Deputado Xuxu me corrigiu. 

Em Porto Alegre, onde dois seguranças espancaram até a morte uma pessoa que 

estava lá fazendo compras com a sua esposa.  

É algo inadmissível nos dias de hoje e demonstrou um completo despreparo dos 

seguranças que ali estavam. Por isso nossa preocupação para que aqui no Estado isso não aconteça 

de criar um dispositivo de lei para que possamos exigir o bom treinamento, a preparação desses 

profissionais. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Próximo inscrito, é o Deputado João 

Batista. 

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Boa tarde, Deputada Janaina, senhores 

Deputados, senhoras e senhores que nos acompanham pela TV Assembleia e pela Rádio 

Assembleia.  

Deputada, eu quero aproveitar o Pequeno Expediente desta tarde de quarta-feira 

para comentar bem rápido um assunto que, na verdade, faz parte aqui da nossa atividade.  

Como todos sabem, eu sou policial penal, temos aqui no Estado de Mato Grosso as 

corporações, tanto da Polícia Militar, da Polícia Civil, da Polícia Penal, a Politec e a nossa polícia 

científica, que creio que esteja entre as melhores do Brasil. De acordo com os dados que temos 

visto, são muito bem qualificados. Claro que ao longo desses últimos governos, os nossos 

profissionais têm tirado do próprio bolso para buscar essa qualificação e poder prestar um serviço de 

melhor qualidade para a população mato-grossense.  

Digo isso, Presidente, porque estamos acompanhando aqui uma nova onda de 

assaltos que vem acontecendo, tivemos um no Estado de São Paulo, tivemos outro agora no Estado 

de Pará, que vimos recentemente nesse Estados, já aconteceu aqui em Mato Grosso alguns anos 

atrás, o Estado de Mato Grosso foi tomado pelo novo cangaço, pelos assaltos a banco e nós vimos a 

resposta enérgica, não só na questão do confronto, mas na questão da investigação, no trabalho de 
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inteligência, no trabalho que foi feito pelo Judiciário, Ministério Público também aqui no Estado de 

Mato Grosso para julgar e punir essas quadrilhas e estamos vendo isso acontecer em outros Estados 

da federação.  

No Estado de Mato Grosso sabemos que tem uma facção criminosa que domina 

muito a periferia de vários municípios. Nós vimos hoje um membro dessa facção que foi preso lá na 

cidade de Nova Mutum, que desafiava as autoridades policiais, inclusive fazendo ameaça a policiais 

que atuavam naquele município.  

Eu vejo com grande preocupação essa questão do retorno desses assaltos a banco 

em outros Estados, mas eu tenho certeza também que as nossas polícias aqui do Estado de Mato 

Grosso estão preparadas, verdadeiramente vocacionadas, para o trabalho que fazem. E não digo só a 

polícia militar, aquela que há praticamente de dez anos para cá conseguiu extinguir os assaltos a 

banco do Estado de Mato Grosso, mas falo também da Polícia Civil, do trabalho de excelência que 

foi realizado nos trabalhos investigativos, nessa união de esforços que eu acompanhei enquanto 

agente de segurança pública.  

Nós temos o Sistema Nacional de Inteligência e temos o Sistema Estadual de 

Inteligência. Esse sistema estadual de inteligência trabalha em conjunto com todas as instituições e 

foi isso que fez com que as nossas polícias debelassem essas quadrilhas aqui no Estado de Mato 

Grosso, levando para bem longe da população mato-grossense o terror que a gente acompanhou 

alguns anos atrás.  

Ficamos muito preocupados e é de extrema importância que a Secretaria de 

Segurança Pública reforce o monitoramento das fronteiras do Estado de Mato Grosso. Digo isso, 

não das fronteiras com outros países, mas das fronteiras com outros Estados, para que não volte a 

acontecer no Estado de Mato Grosso o que nós já vimos em anos anteriores.  

As últimas ações das policiais civis, militares, federal, da PRF aqui, da polícia 

penal, as últimas ações focadas no combate ao novo cangaço foram mais ações preventivas do que 

repressivas.  

Vimos na cidade de Rondonópolis, por exemplo, que uma quadrilha chegou a ser 

debelada bem antes do cometimento do assalto, o que resultou, é claro, na morte de alguns 

membros.  

Acredito muito no trabalho de prevenção que é realizado pelas nossas polícias e 

quero aqui trazer essa preocupação para que o secretário de segurança pública possa pedir maior 

empenho às nossas forças policiais, não que não estejam empenhadas o suficiente, mas para que 

possam reforçar esse trabalho de inteligência, para evitar que no Estado de Mato Grosso aconteça o 

que nós vimos em São Paulo e mais recentemente no Pará.  

É o que há, senhor Presidente. Obrigado. 

(O SR. DEPUTADO ALLAN KARDEC ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (PROF. ALLAN KARDEC) - Obrigado, Deputado João 

Batista.  

Ainda no Pequeno Expediente, convidamos para fazer uso da fala o Deputado 

Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhor Presidente, Deputado Allan, que neste 

momento preside a Sessão, eu gostaria nesta oportunidade de apresentar à Casa, de forma 

institucional, mais uma vez, um apelo ao prefeito municipal de Rondonópolis, o deputado, ex-

deputado e prefeito reeleito de Rondonópolis, José Carlos do Pátio, uma solicitação no sentido de 

viabilizar aquela área que fica na Avenida Bandeirantes, próximo, de frente à companhia de 

Bombeiro Militar, na Vila Operária, uma área que estamos solicitando, de aproximadamente 5 mil 

metros quadrados, para abrigar o 2ª Batalhão de Polícia Militar do município.  
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É uma solicitação, foi um desafio do próprio secretário de segurança pública, que 

secretário Alexandre Bustamante fez, no sentido de compromisso. Caso a prefeitura, caso o prefeito 

disponibilize essa área este ano, ainda no próximo ano, ele já elabora o projeto e já começa a 

trabalhar o processo de licitação para a construção do prédio do 2ª Batalhão de Polícia Militar no 

município de Rondonópolis.  

Vila operária é uma grande região, com mais de 100 mil habitantes. O clamor que 

nós temos lá pela presença desse segundo batalhão é muito grande e temos recebido essa demanda 

de forma constante.  

Eu coloquei R$600 mil de Emenda Parlamentar e infelizmente, se não tivermos 

essa área para construção desse batalhão, vamos perder esses R$600 mil, que foi direcionado para a 

segurança pública e que vai atender a grande região da Vila Operária, no município de 

Rondonópolis.  

Então, fica mais uma vez esse apelo nosso pelo Deputado Sebastião Rezende, ao 

prefeito municipal José Carlos do Pátio, nesse sentido de viabilizar essa área para que o 2ª Batalhão 

de Polícia Militar possa ser construído na Vila Operária no município de Rondonópolis.  

É importante, é imprescindível que tenhamos uma estrutura boa, porque fica muito 

difícil abrigar um segundo batalhão no município, se não tivermos essa infraestrutura necessária 

para que os policiais militares possam exercer a sua atividade ali.  

Com a presença de mais um batalhão, seguramente vamos ter a garantia de mais 

estrutura de armamento, de policial. Enfim, vai ter um trabalho muito mais eficiente do que já temos 

hoje.  

Embora, saibamos do trabalho que o policial militar tem feito, que é muito forte, 

que é muito grande, Deputado Allan...  

Eu peço apenas um minuto para concluir, Deputado Allan, peço  um minuto para 

Vossa Excelência. para que eu possa concluir.  

O SR. PRESIDENTE (PROF. ALLAN KARDEC) - Está liberado para Vossa 

Excelência, Deputado Sebastião Rezende, pode continuar. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Então, esse trabalho que a Polícia Militar faz é 

muito grande, o trabalho que a Polícia Militar faz ali no município de Rondonópolis é um trabalho 

formidável, tem como comandante do nosso 5º Batalhão o tenente Coronel Cândido, que faz um 

grande trabalho; o Coronel Wilkerson, que é o comandante regional, mas a presença de mais um 

batalhão é realmente imprescindível.  

Hoje Rondonópolis tem mais de 250 mil habitantes e esse 2ª Batalhão localizado 

na Vila Operária, como eu já disse, com mais de 100 mil habitantes, seguramente vai dar essa 

garantia e a sensação de segurança que a população precisa.  

Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (PROF. ALLAN KARDEC) - Parabéns, Deputado Sebastião 

Rezende.  

Pauta muito importante, tenho certeza que o prefeito reeleito, José Carlos do Pátio, 

vai atender à reivindicação de Vossa Excelência, até porque o senhor é uma das referências do 

município de Rondonópolis e toda região Sul.  

Aproveito, Deputado Sebastião Rezende, para parabenizar a eficiência na gestão 

da Polícia Militar em nome do Coronel Assis, comandante geral da Polícia Militar, em nome do 

Secretário Bustamante.  

Digo ao Coronel Assis que assim como essa demanda que Vossa Excelência está 

trazendo da região Sul, temos uma demanda aqui na baixada cuiabana, que é a construção do 

batalhão de trânsito e do batalhão ambiental no trevo da estrada que vai para Santo Antônio do 
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Leverger. Ali já existia um posto avançado, foi desativado, e hoje o Presidente do Tribunal de 

Contas, o ex-deputado desta Casa, ex-presidente da Assembleia Legislativa, hoje Conselheiro do 

Tribunal de Contas, e Presidente do Tribunal de Contas, o Conselheiro Guilherme Maluf, doou uma 

terra para o Estado.  

Estive ontem com o Botelho, para que possamos fazer um projeto e a captação de 

recursos junto com o Estado para a construção desse batalhão.  

Eu tenho certeza que construiremos o ano que vem um batalhão de trânsito e um 

batalhão ambiental, Deputado Xuxu, ali no trevo da Trevisan, do Posto Trevisan, e a construção de 

um batalhão, onde vamos poder controlar o tráfego da Imigrantes, também o tráfego de Santo 

Antônio de Leverger, Barão de Melgaço, a região Sul, Coxipó-Cuiabá e o batalhão ambiental para 

fiscalização de fauna e flora naquela região.  

Então, receba aqui os parabéns de toda Assembleia Legislativa Coronel Assis e 

toda a Polícia Militar.  

Encerrado o Pequeno Expediente.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente Allan, só para fazer um adendo. 

O SR. PRESIDENTE (PROF. ALLAN KARDEC) - Deputado Xuxu Dal Molin, a 

palavra está com o senhor. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Eu queria parabenizar o nosso colega de partido, 

Deputado Sebastião Rezende, e nessa linha, no ano passado estávamos discutindo com a SEMA a 

possibilidade de usar aquela estrutura no Parque Mãe Bonifácia para levar o batalhão ambiental. 

Seria também um local adequado, que também reforçaria a parte de segurança do Parque Mãe 

Bonifária e uma condição melhor de trabalho para esses valorosos policiais.  

Quero parabenizar o Presidente Botelho, por uma conversa em que fomos 

abordados pelo tenente Coronel Ivani sobre emendas para a aquisição de pistolas Glock para a PM 

do Estado. Prontamente o Botelho colocou a devolução de recursos da Casa, nós também, 

Deputados, vamos trabalhar, até porque, na minha opinião, todos os Deputados devem ajudar, 

principalmente porque cada policial merece uma pistola nova. Não adianta a gente fazer políticas de 

loteamentos e parte só da polícia receba esses equipamentos modernos, que vão dar mais segurança 

para a população e para eles também.  

Então, quero parabenizar o Botelho, e vamos trabalhar juntos, todos os Deputados, 

junto com o secretário Bustamante, para poder levar, obviamente, novas pistolas e uma condição 

melhor de trabalho para todos os policiais militares.  

Vamos juntos reforçar a segurança, que é muito importante para este Estado que 

está crescendo muito.  

Obrigado, Presidente Allan. 

O SR. PRESIDENTE (PROF. ALLAN KARDEC) - Obrigado, Deputado Xuxu 

Dal Molin.  

Atenção Deputados que estão aqui na Assembleia Legislativa, atenção Deputados 

que estão fora da Assembleia Legislativa, mas que precisam entrar na Sessão, precisam entrar 

remotamente na Sessão, logar seu tablet, que  vamos retomar a Sessão para votação urgente dos 

vetos que estão aqui travando a pauta.  

Passo, então, à convocação dos Deputados, que estão na Assembleia Legislativa 

para virem para o Plenário e logarem seus tablets, para que possamos fazer o início da Ordem do 

Dia.  

Passo a palavra ao excelentíssimo Deputado Silvio Fávero. 

O SR. SILVIO FÁVERO - Senhor Presidente, senhores Deputados, pessoal que 

nos assiste pela TV Assembleia e Rádio Assembleia.  
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Venho hoje, senhor Presidente, falar sobre o PL dos pedágios, o nº 940/2020, ou a 

Mensagem nº 148/2020. Venho aqui hoje falar a respeito dessa mensagem, que acrescenta a Lei nº 

8.620/2006, que é a cobrança de pedágio.  

Quero chamar a atenção de todos sobre esse assunto. A Lei nº 11.161/2020, de 

minha autoria, veio para trazer inovação e beneficiar todos os cidadãos mato-grossenses, 

possibilitando que o pagamento do pedágio possa ser feito por meio de cartão de crédito e débito. 

Porém, a Mensagem nº 148/2020, do Poder Executivo, vem modificando o prazo e 

a implantação da modalidade de pagamento de crédito. Contudo, a mensagem faz menção aos 

contratos formulados há um ano de publicação da lei, ou seja, já está passando. Ocorre que os 

nobres contratos vigentes não fariam parte desse benefício de cartão.  

Então, resumindo, bem lógico, essa Mensagem de governo nº 148 está eliminando 

o cartão de crédito, que já foi aprovado por esta Casa. As novas concessões não vão ter mais direito, 

não vão poder aceitar o cartão de crédito.  

Eu não entendo onde o governo do Estado está querendo chegar com isso. Porque 

hoje em todos os lugares que se vai passa, até um cachorro-quente você paga hoje com um cartão de 

crédito, nas estradas, nas nossas rodovias estaduais.  

Agora o governo manda uma mensagem, inclusive eu já apresentei um substitutivo 

a essa mensagem, dizendo que isso não é cabível.  

Eu acho que o governador não está tendo conhecimento desse projeto. Eu gostaria 

inclusive de perguntar para o líder do governador, se ele está sabendo disso.  

Isso não pode acontecer nesta Casa de Leis, vir um projeto tipo submarino. Isso é 

um submarino, cancelando uma lei e vindo uma lei que não vai chegar a lugar nenhum.  

Então, eu só quero deixar aqui bem claro aos nossos amigos Deputados para 

prestar bem atenção a essas mensagens que o governo está enviando para esta Casa de Leis.  

Tem muita mensagem vindo para esta Casa de Leis, sendo engolidos alguns 

projetos dos nossos Deputados aqui e está passando em branco. Nós precisamos estar atentos.  

O nosso dever é fiscalizar o governo do Estado, fazer projeto voltados para a 

população.  

Eu quero dizer bem claro que vou ficar em cima de todas as mensagens que vir do 

governo daqui para frente e vou apresentar emendas.  

Inclusive tem uma do FETHAB também, Xuxu Dal Molin, que eu não consigo 

entender, apresentaram o substitutivo, apresentaram dois, eu falei que queria, apresentaram três 

substitutivos e eu apresentei uma emenda, porque não estão querendo cobrar as impurezas, que não 

são impurezas, Xuxu. Quem está pagando são nossos agricultores.  

E estou sabendo que veio de fora, não vou citar o nome da entidade que representa 

os agricultores, que diz que representa, a forma que está sendo, que estão querendo mudar essa 

emenda minha do FETHAB. Tem alguma coisa errada aí. Não está defendendo a classe dos 

agricultores, não. Então, estou sabendo que vai ser questionada pela comissão.  

Vou pedir vista, já vou deixar bem claro vou pedir vista, e vou levar ao 

conhecimento de toda a sociedade mato-grossense, principalmente, Xuxu, quando se refere ao 

FETHAB, atingindo diretamente o bolso do agricultor.  

Então, estou deixando já avisado, gostaria, Xuxu Dal Molin, você que é da região 

do agronegócio, eu sou, mas você tem mais conhecimento do que eu nesse assunto, eu gostaria 

também que você desse uma olhada com carinho nessa lei do FETHAB que está nesta Casa de Leis 

para ser apreciado.  

Seria isso, por enquanto, senhor Presidente. 
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O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente, deixando a par todos os colegas, nós 

pedimos para retirar de votação isso e discutir a regulamentação que a SEFAZ deve fazer nesse 

assunto.  

É muito delicado isso, nós temos que ter realmente responsabilidade e fazer o que 

é certo.  

O projeto era nosso, vocês assinaram juntos, e agora tem essa nova situação, 

devido ao entendimento que está sendo discutido entre SEFAZ, ABIOV e APROSOJA.  

Mas nós queremos construir isso sim, defender o pequeno e médio produtor, e 

vamos estar juntos acompanhando com carinho sua emenda , Deputado.  

Obrigado. 

(O SR. DEPUTADO EDUCARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Quero convidar os Deputados 

para que todos se conectem, porque vamos começar a terminar a votação dos vetos. Então, é muito 

importante que os senhores se conectem.  

Até agora nós temos aqui: um, dois, três, quatro, cinco, seis, sete, oito, nove, dez, 

onze, doze treze Deputados.  

Nós precisamos de mais Deputados, senão não conseguimos votar os vetos.  

Por favor, se conectem.  

Vou dar um intervalo de cinco minutos para que os Deputados façam essa 

conexão.  

Suspendo a Sessão por cinco minutos. 

(SUSPENSA A SESSÃO). 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sess

aoPlenaria=7869&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dat

aFinal=&search). 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Declaro reaberta esta Sessão 

Ordinária.  

Lembrando que nós terminamos o Pequeno Expediente e nós vamos começar 

agora a Ordem do Dia.  

Então, peço para todos os Deputados que se conectem porque vamos começar com 

a votação dos vetos, continuar.  

Vamos votar aqui as indicações.  

Indicações apresentadas pelo Deputado Xuxu Dal Molin.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovadas. Vão ao expediente. 

Requerimento de informações apresentado pela Comissão de Segurança Pública e 

Comunitária; requerimento de informações apresentado pelo Delegado Claudinei e também pelo 

Deputado Xuxu Dal Molin.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovados. Vão ao expediente. 

Moção de Pesar, apresentada pelo Deputado Valdir Barranco, pelo falecimento do 

Bispo Emérito de Cuiabá, Dom Bonifácio Piccinini.  
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovada. Vai ao expediente. 

Em votação única, Mensagem nº 124/2020, Veto Total nº 76/2020, aposto ao 

Projeto de Lei nº 481/2020, que determina que sejam tomadas medidas imediatas que garantam a 

saúde e preservação da vida de todos os profissionais considerados essenciais ao controle e combate 

de doenças Covid-19 (novo Corona vírus), do Deputado Dr. Gimenez. O Parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela manutenção do veto.  

Em discussão... 

Vamos conectar os tablets aqui.  

Vamos abrir à votação. 

Peço aos Deputados que se conectem.  

Tem quantos conectados, por favor?  

Tem 13 conectados. 

Eu vou fazer a votação com 13.  

Eu preciso que vocês conectem, porque existe a possibilidade de derrubar, por 

favor. 

Deputado Dilmar Dal Bosco, conecte-se. 

Por favor, mostre no painel quantos conectados têm. 

Ok. Temos 13 conectados. 

Por favor, coloque o nome de quem não está conectado, para ver se eles podem se 

conectar.  

Não dá ainda? Não dá para colocar? Não tem ainda? Quem não está? 

O Deputado Xuxu está conectado?  

Por favor...  

O Deputado Xuxu não está conectado. 

Eu estou. Estou Aqui. 

(ASSESSORA DA MESA DIRETORA DIALOGA COM O PRESIDENTE.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Carlos Avallone, por 

favor. 

Deputado Dilmar Dal Bosco.  

Já conectou, Dilmar? Conectou, não é? Ok. 

Deputado Ulysses Moraes.  

O Ulysses estava aqui do lado de fora.  

Deputado Ulysses? Cadê o Ulysses? O Ulysses está aí. 

Deputado... Bom... 

Então, eu vou abrir a votação do Veto nº 76/2020, lembrando que para derrubar o 

Veto você vota sim, a favor do projeto, e para manter o Veto vota não. 

Então, pode abrir a votação. 

(PAUSA) 

Deputado artilheiro Silvio Fávero, cadê você? 

Deputado Allan Kardec. 

Deputado Dr. João, por favor, vamos conectar. 

Carlos Avallone. 

Dr. Eugênio, Paulo Araújo. 

Vou encerrar a votação.  

Pode encerrar a votação. 

Deu algum problema no sistema. Deu?  
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Vamos ter que reiniciar o sistema. Deu um erro, vamos ter que reiniciar. 

Cinco minutos para reiniciar. 

Ok. Vamos ter que fazer novamente uma suspensão da Sessão. 

Suspendo a Sessão por 5 minutos para reiniciar o sistema que deu uma pane. 

(SUSPENSA A SESSÃO.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Declaro reaberta esta Sessão 

Ordinária.  

Vamos refazer a votação do Veto Total nº 76/2020, aposto ao Projeto de Lei de nº 

481/2020, que determina que sejam tomadas as medidas imediatas, que garantam a saúde e a 

preservação da vida de todos os profissionais considerados essenciais ao controle e combate da 

Covid-19. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela manutenção do veto.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Vamos para a votação.  

Lembrando que sim derruba o veto e não mantém o veto.  

Pode abrir a votação. (PAUSA) 

Vamos votar!  

Pessoal, vamos votar!  

O Deputado Carlos Avallone não votou.  

Deputado Dr. Gimenez. 

Deputado Dr. João. 

João Batista.  

Valmir Moretto.  

Vou encerrar a votação.  

Pode encerrar a votação.  

Seis votos sim, nove não. O veto está mantido.  

Em votação única, Mensagem nº 127/2020, Veto Total nº 77/2020, aposto ao 

Projeto de Lei nº 970/2019, que dispõe sobre a avaliação psicológica de gestantes, durante o pré-

natal, de autoria do Deputado Dr. Gimenez. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão. Ninguém para discutir.  

Então, vamos abrir a votação. (PAUSA)  

Encerrada a votação.  

Oito votos sim, oito não. O veto está mantido.  

Em votação única, Mensagem nº 128/2020, Veto Total nº 78/2020, aposto ao 

Projeto de Lei nº 610/2020, que dispõe sobre o incentivo à doação de plasma sanguíneo por 

cidadãos curados do novo Coronavírus Covid-19, do Deputado Valdir Barranco. O parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão...  

O Sr. Valdir Barranco - Estou pedindo vista. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Já foi dada vista, Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Já foi dada? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Todos já foram. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Ok. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, o Deputado Valdir 

Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Srs. Deputados, esse é um daqueles projetos, 

como tantos outros, que aportam nesta Casa, e eu vi hoje um, que derrubamos aqui o veto, que 
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também era um absurdo, de autoria do Deputado Faissal, sobre as cadeiras no estádio, que nunca 

entendemos por que é que o Executivo veta esses projetos.  

Esse é um projeto que está absolutamente abraçado ao momento atual. Vivemos 

um momento que nos últimos 100 anos a humanidade não experimentava, que é a pandemia da 

Covid-19 e a pandemia tem trazido mudanças para além das mudanças culturais, mas também 

mudanças tecnológicas.  

A ciência avançou muito com a pandemia, teve que avançar. As vacinas que  

estamos acompanhando o desenvolvimento em outras épocas levariam décadas para que chegassem 

ao patamar que estão chegando.  

Nós estamos acompanhando vacinas, como a da Pfizer, por exemplo, que é uma 

vacina que não é biológica. É uma vacina sem nenhuma utilização de pedaços do gene da Covid-19 

- absolutamente sintética. E aqui, o que nós propusemos neste Projeto de Lei que está vetado pelo 

governador, é o incentivo, uma política de incentivo à doação de plasma sanguíneo pelos cidadãos e 

cidadãs que já passaram pela Covid-19 e forem tidos, a partir dos exames laboratoriais, como quem 

já produziu anticorpos, que possa estar doando o plasma sanguíneo para utilização em experimentos 

científicos. Nada mais do que isso. É um trabalho, aliás a Assembleia Legislativa nem precisaria 

estar fazendo esse esforço, é um trabalho que, a partir do núcleo científico do governo do Estado, já 

deveria ter desenvolvido políticas como essa.  

Então, é com esse olhar no futuro, é com esse olhar científico, que nós estamos 

enfrentando neste momento, com esse olhar para que Mato Grosso também possa colaborar com os 

avanços tecnológicos, científicos, para a saúde, no enfrentamento da pandemia, que eu peço aos 

nobres Pares que possamos derrubar esse veto, uma vez que ele é absolutamente incompreensível. 

O Sr. Faissal - Senhor Presidente... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Faissal. 

O SR. FAISSAL - Presidente, nobres Pares, todos que nos assistem por meio 

dessas galeria, da TV Assembleia e da Rádio Assembleia.  

Estou aqui para reforçar a colocação do nobre Deputado Valdir Barranco.  

Esse é um excelente projeto, inclusive eu que fui contaminado pelo coronavírus, 

fiquei internado no hospital, tenho uma irmã que é médica, que foi quem me tratou na fase final, a 

primeira coisa quando saí do hospital foi um pedido que eu doasse o plasma sanguíneo, porque tem 

experimentos já de grande eficácia para o combate.  

Então, não precisaria nem de um Projeto de Lei de um Deputado para que isso 

fosse feito, mas, sim, nós temos uma comissão criada pelo governo do Estado de Mato Grosso de 

enfrentamento ao Covid-19 e isso deveria ter partido da comissão.  

Agora eu fico estarrecido ao ver o nosso governador vetar mais um projeto de 

suma importância aqui para a nossa população. 

Quando eu cheguei a Cuiabá, pedi para nossa assessoria fazer um projeto desse. 

Quando vi que o Deputado Valdir Barranco já tinha feito, fiquei muito feliz e eu estou aqui, então, 

para pedir os nobres Pares: derrubem esse veto. O incentivo a quem doa o plasma sanguíneo é 

necessário. Isso tinha que ser uma política perene de governo, não um projeto de um Deputado só, 

mas sim do governo como um todo e de todos nós, não é?  

Então, muito obrigado, Deputado Valdir Barranco, e pedir aos Pares também que 

derrubem esse veto.  

Abraço. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Então, encerrada a discussão.  

Vamos para a votação.  
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Pode abrir a votação. (PAUSA)  

Vamos votar, por favor.  

Então, vamos encerrar a votação.  

Com 11 votos sim, sete não, o veto está mantido.  

Tem hora que é difícil.  

Em votação única, Veto Total nº 79/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 710/2019, - 

Mensagem nº 129/2020, que dispõe sobre o tratamento do... 

O que é essa palavra aqui? Nem estou entendendo isso aqui... Lixiviado - vixe 

Maria! - em aterro sanitário.  

É o chorume, não é, Deputado Faissal?  

O Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do 

veto. 

Para discutir, Deputado Faissal. 

Explique o que é lixiviado 

O SR. FAISSAL - Boa tarde, Deputado Botelho, nobres Pares.  

Lixiviado é o famoso chorume.  

Esse projeto é um projeto muito simples, que visa, na realidade, preservar o meio 

ambiente, principalmente o lençol freático.  

Toda vez que vou visitar um município no interior do Estado de Mato Grosso, eu 

faço questão de perguntar para os nossos gestores como é que está sendo feita a gestão dos nossos 

resíduos sólidos. Poucos municípios fazem de forma correta. Se forem cinco – cinco - no Estado 

inteiro, de 141 municípios, é muito. É muito!  

Para se ter uma ideia, Cuiabá deveria ser exemplo e não faz. Várzea Grande, a 

segunda maior cidade, também não faz.  

E esse projeto visa que toda prefeitura trate corretamente o chorume: chorume é o 

líquido vindo do lixo. Esse líquido, infelizmente, contamina o solo, o lençol freático e, enfim, o que 

nós precisamos é que se faça o tratamento adequado e esse projeto prevê que no prazo de dois anos 

todos os municípios devem se adequar, todos devem fazer a drenagem do chorume.  

Temos que acabar com os lixões, com o lixo a céu aberto. Já estamos em pleno 

Séc. XX, mas infelizmente, infelizmente ainda, os nossos governantes, os políticos atuais ainda não 

têm essa visão macro a respeito do meio ambiente. Ficam preocupados com outras coisas micro, 

como limpeza de praça, pintar meio-fio e ponto final. 

 Agora fazer uma política pensando no futuro, poucos pensam. Poucos!  

O que eu quero aqui é alertar todos vocês, toda a sociedade mato-grossense, da 

necessidade de preservar o nosso meio ambiente, principalmente a água, que falo e retorno a falar: 

será motivo da próxima guerra mundial.  

Pessoal, vamos botar a mão na consciência, vamos fazer o correto. Precisamos 

derrubar esse veto, até porque a Comissão de Constituição, Justiça e Redação desta Casa assim 

declinou com parecer pela derrubada do veto.  

O projeto é um projeto bom, um projeto viável, um projeto decente.  

É um projeto legal, não possui macula.  

Eu só preciso que vocês, parlamentares, coloquem a mão na consciência. Aqui não 

deve ser um puxadinho do Executivo. Nós temos que ter independência, temos que fazer o certo. Se 

o Executivo não quiser, nós temos que mostrar para... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Encerrada a discussão.  
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Vamos para a votação.  

Pode abrir a votação. (PAUSA).  

Então, Deputado Carlos Avallone, Deputado Dr. João, Deputado Carlos Avallone.  

Vamos encerrar a votação.  

Com 12 votos sim e cinco não, o veto está mantido.  

Olha, tem dia que é humor dos Deputados. Parece que não derruba nada. É 

complicado.  

Acabei de falar para o Barranco. Depende. Já senti o seguinte: No período da 

manhã é mais fácil derrubar veto do que à tarde. (RISOS) 

Em votação única, Veto Parcial nº 80/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 211/2017, 

Mensagem nº 130/2020, que altera dispositivo da Lei nº 7.862, de 19 de dezembro de 2002, de 

autoria do Deputado Dilmar Dal Bosco. O parecer da Comissão Constituição, Justiça e Redação é 

pela derrubada do veto.  

Em discussão... 

Ninguém para discutir.  

Encerrada a discussão.  

Vamos para a votação.  

Projeto do Deputado Dilmar Dal Bosco. 

Vamos para a votação.  

Pode abrir a votação. (PAUSA)  

Vamos votar. Vamos votar.  

Já votou, Xuxu?  

Vamos.  

Já votou, Elizeu? 

Allan?  

Sargento Elizeu? 

Vamos votar.  

Então, vamos encerrar a votação.  

Oito votos sim, 11 não. O veto está mantido.  

Em votação única, Veto Total nº 81/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 841/2019, 

Mensagem 132/2020, que dispõe sobre a comunicação ao proprietário, via site oficial dos órgãos de 

trânsito, no caso de guinchamento ou rebocamento de veículos, de autoria do Deputado Dr. Eugênio. 

O Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão. Encerrada a discussão.  

Vamos para a votação. (PAUSA)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Deputada Janaina já votou? Janaina votou?  

Então, vamos encerrar a votação.  

Com seis votos sim, 13 não, o veto está mantido.  

Em votação única, Veto Total nº 82/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 358/2020, 

Mensagem nº 133/2020, que determina que os estabelecimentos públicos e privados de saúde 

garantam a existência de leitos para o tratamento de profissionais de saúde, acometidos ou com 

suspeita do Covid-19, de autoria do Deputado Sebastião Rezende. O parecer  da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão. Encerrada a discussão. 

Vamos para a votação. (PAUSA)  

Então, vamos encerrar a votação.  
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Com seis votos sim, dez não, o veto está mantido.  

Hoje não vai derrubar nada aqui, não é?  

Em votação única, Veto Total nº 83/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 528/2020, 

Mensagem 134/2020, que dispõe sobre a obrigatoriedade da realização de testes diagnósticos do 

Coronavírus-sars-cov-2, aos professores e funcionários das instituições de ensino das redes pública e 

privada, antes do reinício de suas atividades no âmbito do Estado de Mato Grosso, de autoria do 

Deputado Wilson Santos. O Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela 

derrubada do veto.  

Em discussão. Encerrada a discussão. 

Vamos para a votação. (PAUSA) Vamos lá.  

Deputado Dilmar. 

Deputado Ulysses Moraes. 

Allan Kardec.  

Então, vamos encerrar a votação.  

Com nove votos sim, oito não, o veto está mantido.  

Em votação única, Veto Total nº 84/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 293/2020, 

Mensagem nº 135/2020, que institui o Programa Emergencial de Distribuição de Alimentos às 

famílias cuja renda foi afetada pela situação do isolamento social, em decorrência da pandemia do 

Covid-19 (coronavírus), de autoria do Deputado artilheiro Silvio Fávero. O Parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela manutenção do veto.  

Em discussão. Encerrada a discussão.  

Vamos para a votação. (PAUSA)  

Vamos encerrar. Aliás, vamos...  

Quantos votaram? Vamos ver quantos faltam votar? Quem está faltando votar?  

Vamos ver: Deputado Carlos Avallone, Dr. Gimenez, Janaina Riva, Ulysses 

Moraes.  

Vamos encerrar a votação.  

Com oito votos sim, dez não, o veto está mantido.   

Vou colocar aqui em votação, em 1ª votação, o Projeto de Lei nº 973/2020, autoria 

do Tribunal de Justiça, que institui o sistema de desenvolvimento de carreiras do servidor do Poder 

Judiciário do Estado de Mato Grosso, para dispor sobre a criação de quadro funcional da primeira 

instância. Parecer favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

(ALTERA OS ANEXOS I E IX DA LEI Nº 8.814, DE 15 DE JANEIRO DE 2008, QUE INSTITUI 

O SISTEMA DE DESENVOLVIMENTO DE CARREIRAS E REMUNERAÇÃO (SDCR) DOS 

SERVIDORES DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE MATO GROSSO, PARA DISPOR 

SOBRE A CRIAÇÃO DE CARGOS NO QUADRO FUNCIONAL DA PRIMEIRA INSTÂNCIA 

DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE MATO GROSSO, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS.) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai a 2ª votação.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei 3/2020, autoria do Deputado artilheiro Silvio 

Fávero, que altera e acrescenta dispositivos na Lei nº 8.797, de 08 de janeiro de 2008, que dispõe 

sobre a Regulamentação do Processo Administrativo Tributário-PAT, e dá outras providências. 

Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em 2ª votação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que 

aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao expediente.   
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Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 974/2020, que regulamenta o funcionamento e 

criação ou transformação, no âmbito da Polícia Militar, escolas militar Tiradentes. Parecer favorável 

da Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia, Cultura e Desporto, autoria do Deputado artilheiro 

Silvio Fávero.  

(REGULAMENTA O FUNCIONAMENTO E CRIAÇÃO OU TRANSFORMAÇÃO, NO 

ÂMBITO DA PMMT, ESCOLAS ESTADUAIS DA POLÍCIA MILITAR TIRADENTES, E NO 

ÂMBITO DO CBMMT, DAS ESCOLAS ESTADUAIS DO CORPO DE BOMBEIROS MILITAR 

DOM PEDRO II, NO ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.). 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em votação única, Veto Total nº 85/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 331/2019, 

Mensagem nº 136/2020, que dispõe sobre o Programa Paz na Escola, de ação interdisciplinar, com 

objetivo de prevenir, refutar qualquer tipo de violência e/ou uso de drogas nas escolas estaduais da 

Rede Pública, de autoria do Deputado Sebastião Rezende. O parecer da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão. Encerrada a discussão. 

Vamos para votação. (PAUSA)  

Então, vamos encerrar a votação.  

Com quatro votos sim e 13 não, o veto está mantido.  

Em votação única, Veto Total nº 86/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 498/2020, 

Mensagem nº 137/2020, que obriga as escolas da rede pública ou privada do Estado de Mato Grosso 

a adotarem medidas de prevenção à disseminação do coronavírus (Covid-19) em suas instalações, 

quando do retorno às aulas presenciais, de autoria do Deputado Dr. Gimenez. O Parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão... 

Para discutir, Deputado Dr. Gimenez. 

O SR. DR. GIMENEZ - O Veto nº 86, Mensagem nº 137, Presidente.  

Quero me dirigir aos meus colegas da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social e aos outros nobres colegas que fazem parte de todo o esquema de saúde e 

educação.  

Trata-se de um projeto em que ficam as escolas da rede pública e privada 

obrigadas a adotar medidas de prevenção e disseminação do coronavírus em suas instalações quando 

do retorno às aulas presenciais. Que fique bem claro isso. Nós não perdemos o time. Nós estamos 

pensando lá no futuro, quando voltarem.  

Considera-se... O que é medida obrigatória? Ação de divulgação de medida 

preventiva nas escolas; higiene de mãos, etiqueta respiratória, disponibilização de sabonete, 

estimulação do uso de lenço, limpeza e desinfecção de superfície, evitar compartilhamento de copos 

e vasilhame, estimular uso de recipiente individual, lavar regularmente brinquedos em escolas 

primárias, manter o ambiente arejado, evitar acumulação, manter atenção para indivíduos que 

apresentem febre e sintoma respiratório, orientação para atendimentos em rede pública, comunicar 

autoridades sanitárias a suspeita de casos - isso quando voltarem às aulas, estamos falando de 

medicina preventiva - e mobilizar a família, uma vez que identificou na criança, e toda a 

comunidade escolar, professores, gestores, coordenadores pedagógicos, técnico-administrativos 

profissionais e de alimentação escolar.  

O que nós queremos é que as aulas da rede estadual de educação, que estão 

suspensas devido à pandemia da Covid-19, a fim de evitar um aumento de contágio e de proteger 

alunos e familiares ainda no futuro, quando da abertura.  
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Pois bem, de acordo com a lei federal e da Constituição Federal, ninguém será 

obrigado a fazer ou deixar de fazer alguma coisa se não em virtude de lei.  

Então, que seja lei, porque estamos pensando no futuro das nossas crianças, 

quando do retorno. É isso que nós queremos. Vale lembrar que tem que se obrigar a população a 

fazer algo que deve ser uma lei para tanto, no caso, a Lei Estadual nº 1.110/2020, que obrigou a 

população do Estado de Mato Grosso a utilizar máscara. Da mesma forma, nós queremos que os 

alunos sejam devidamente seguidos e é o que estamos pedindo nesse Projeto de Lei.  

A prevenção não é remédio.  

Peço que o Projeto de Lei seja analisado de forma rápida e também seja aprovado 

nas votações para determinado preparo devido a todo ambiente escolar para que os alunos, 

professores, pais e toda a sociedade seja acolhida com segurança e saúde.  

Conclamo aos colegas a derrubada o Veto nº 86, da Mensagem nº 137, colegas da 

Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social e colegas todos ligados à educação.  

Trata-se de futuro, quando as aulas começarem.  

Senhor Presidente, obrigado pelo aparte.  

Conto com a colaboração de nobres colegas. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputada Janaina Riva. 

A SRª JANAINA RIVA - Presidente, eu até estava comentando com Vossa 

Excelência ali e com o Deputado Valdir Barranco.  

Eu queria que os colegas prestassem atenção nesse veto. É um veto a uma lei que 

obriga as escolas da rede pública ou privada a adotarem medidas de prevenção à disseminação do 

coronavírus.  

Isso já é obrigatório. Para que vetar um Projeto de Lei, uma lei como essa?  

Qual a necessidade de um veto como esse Faissal, se já é obrigatório?  

Dá uma impressão, às vezes, de que existe um trabalho da assessoria do 

governador para enfraquecer o trabalho do parlamentar. Porque qual que é o problema?  

É para não ser do Deputado Dr. Gimenez, para não ser de autoria da Assembleia 

Legislativa?  

Porque, se já é obrigatório, qual que é o propósito de vetar um projeto que não vai 

causar ônus nenhum, financeiro, porque já é uma obrigação... 

Todos nós estamos tendo que fazer isso aqui na Assembleia Legislativa. Quem 

entra aqui tem álcool para todo canto. É obrigatório. Está no decreto que é obrigatório. Todos os 

ambientes públicos e privados têm que ter álcool gel, têm que estar de máscara, tem que seguir as 

normas da OMS.  

Agora, Presidente, eu não consigo entender isso aqui. Vossa Excelência tem que 

ter uma conversa no governo. Um Deputado de base, um Deputado da Comissão de Saúde, 

Previdência e Assistência Social e um projeto que não tem ônus nenhum. Nós temos que votar pela 

derrubada do veto.  

É pelo Parlamento que nós temos que votar porque, se fosse qualquer outro colega 

aqui também, eu também ia votar numa situação como essa. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. Muito bem, Deputada.  

Então, encerrada a discussão.  

Vamos para a votação. (PAUSA)  

Vamos lá, gente!  

Deputado Carlos Avallone. 

Dr. Gimenez.  

Faissal.  
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Thiago.  

Ulysses Moraes.  

Wilson Santos.  

Vamos encerrar a votação.  

Com 13 votos sim, na pendura, e sete não, o veto está derrubado.  

Em votação única, Veto Total nº 87/2020, ao Projeto de Lei nº 895/2019, 

Mensagem n° 138/2020, que acresce dispositivos à Lei nº 10.615, de 16 de outubro de 2017, que 

regulamenta a colocação de placas informativas em todas as obras públicas realizadas pelo governo 

do Estado de Mato Grosso, de autoria do Deputado Valmir Moretto. O Parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão. Encerrada a discussão. 

Vamos para a votação. (PAUSA).  

Vamos encerrar a votação.  

Sete votos sim, 11 não, o veto está mantido.  

Em votação única, Veto Total nº 88/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 338/2019, 

Mensagem nº 139/2020, que dispõe sobre o fornecimento de pulseiras de identificação para doentes 

crônicos, de autoria do Deputado Xuxu Dal Molin. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão...  

Para discutir, Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Pessoal, esse é um dos tantos projetos aqui simples, 

mas de uma relevância, principalmente pessoas que, Deputado Lúdio, que muitas vezes vai sair e 

acaba tendo esquecimento, pessoas que têm doenças crônicas e podem ser eventualmente depois 

assistidas por um terceiro e levar até sua família essas informações para poder resgatar essa pessoa.  

Então, é algo que acontece já em outros lugares e queremos trazer essa situação 

para Mato Grosso, que pode beneficiar poucas pessoas, mas de uma relevância social e de saúde 

pública muito grande.  

Obrigado a todos.  

Conforme o parecer, é pela derrubada do veto, peço só que vocês mantenham o 

parecer.  

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Encerrada a discussão. 

Vamos para a votação.  

(PAUSA). 

Vamos encerrar a votação.  

Com 12 votos sim, cinco não, o veto está mantido.  

Em votação única, Veto Total nº 89/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 495/2019, 

Mensagem nº 140/2020, que altera o § 4º do art. 3º da Lei nº 10.496, de 17 de janeiro de 2017, que 

dispõe sobre a racionalização da cobrança judicial de créditos inscritos em dívida ativa do Estado de 

Mato Grosso, autoria do Deputado Max Russi. Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação é pela derrubada do veto.  

Encerrada a discussão, vamos para a votação. (PAUSA)  

Vamos votar, Deputado Elizeu. Sargento Elizeu Nascimento.  

Deputado Ulysses Moraes.  

Vamos encerrar a votação?  

Com cinco votos sim, 13 não, o veto está mantido.  
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Em votação única, Veto Total nº 91/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 500/2019, 

que dispõe sobre a política de segurança alimentar e nutricional. O Parecer da Comissão de Saúde, 

Previdência e Assistência Social é pela derrubada do veto. 

(VETO TOTAL APOSTO AO PROJETO DE LEI Nº 500/2019, QUE DISPÕE SOBRE A 

POLÍTICA ESTADUAL DE SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL-PESAN E 

ORGANIZA O SISTEMA NACIONAL DE SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL-

SISAN, NO ÂMBITO DO ESTADO).  

Em discussão. Encerrada a discussão. 

Vamos para a votação. (PAUSA).  

Vamos votar.  

Deputado Dilmar Dal Bosco. 

Carlos Avallone.  

Dr. João. 

Max Russi.  

Vamos encerrar a votação.  

Com dez votos sim e oito não, o veto está mantido.  

Em votação única, Veto Total nº 92/2020, aposto sobre o Projeto de Lei nº 

843/2019, Mensagem nº 153/2020, que altera o § 2º do art. 7º da Lei nº 10.703, de 29 de maio de 

2018, que instituí o passaporte equestre, de autoria do Deputado Dilmar Dal Bosco. O parecer da 

Comissão de Constituição,  Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão... 

(O DEPUTADO DILMAR DAL BOSCO DIALOGA COM O PRESIDENTE FORA DO 

MICROFONE – INAUDÍVEL.).  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não pode mais dar vista, já foi 

dada vista.  

Para discutir, o Deputado Dilmar Dal Bosco.  

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Presidente, senhores Deputados, Deputada.  

Eu queria aqui primeiro, Deputado Wilson Santos, salvo engano, Deputados 

Silvio, Xuxu, Deputado Allan Kardec, Deputada Janaina, Deputado Avallone, vários colegas 

Deputados, quando tivemos um grande problema aqui no Estado de Mato Grosso por proibição, 

muitas vezes do próprio Ministério Público, trabalhamos tanto, todos nos dedicamos em uma lei, 

que inclusive a transformei de Lideranças Partidárias, dos esportes equestres. 

O que estamos trazendo nesta Lei... É uma Lei que eu queria, primeiro, 

parabenizar o ex-Deputado Zé Domingos, que muito a defendeu na época este projeto, não 

basicamente no que estou trabalhando, mas, além da valorização, Deputado Allan Kardec, de todas 

essas provas muitas famílias vivem e dependem das provas equestres no Estado de Mato Grosso. 

O Deputado  Xuxu é um exemplo de família.  

O que eu fiz ao Projeto de Lei é uma simplificação do trânsito. Alterei o § 2º do 

art. 4º da Lei nº 10.703, de 29 de maio de 2018.  

“Art. 2º O período total do trânsito deve estar dentro do período de validade dos 

exames negativos para anemia infecciosa equina, mormo, que é de 180 dias, devendo ser permitido 

o laboratório oficial e credenciado pelo INDEA.”  

Isso vai baixar o custo também. Se você vai participar de uma prova equestre, 

como eu fui, no final de semana, visitar uma prova de tambor, estavam tantas famílias, vi pessoal de 

Sorriso, de Lucas do Rio Verde, Sinop, Rondonópolis, Tangará da Serra, Primavera do Leste, várias 

pessoas de Cuiabá, significa que a pessoa muitas vezes traz a filha, o filho, dali ele vai para outra 

prova no tempo de uma semana muitas vezes e tem que fazer outro exame para transporte do 
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animal, significa que é mais um custo, mais uma despesa, não onera nada ao Estado, ele economiza 

o dinheiro - a pessoa que gosta das provas equestres no Estado de Mato Grosso, prova de tambor, de 

laço, a própria vaquejada.  

Fiz um projeto de simplificação para que possa ter esse trânsito do animal com a 

validade, inclusive quando faz todos os testes sai: “a validade deste exame é de 180 dias”. E não 

exija no novo transporte um novo exame com mais... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Mais custo, mais despesa. 

Este projeto, o aprovamos por unanimidade aqui na Assembleia Legislativa, dos 

22 Deputados presentes em Plenário.  

Eu gostaria, se assim entenderem os colegas Deputados, falei com o Deputado 

Valdir Barranco, solidário também, de derrubar o veto. É um projeto que não onera nada, mas nada, 

o Estado e ajuda quem gosta das provas equestres no Estado de Mato Grosso, participa dessas 

provas que envolvem todas as famílias mato-grossenses que estão na atividade.  

Obrigado, Sr. Presidente. 

Gostaria de pedir o voto sim dos colegas Deputados. Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputada Janaina Riva. 

A SRª JANAINA RIVA - Presidente, gostaria só de reforçar com aos colegas que 

estão nos acompanhando de casa e os que estão aqui em Plenário, o pedido para que votem sim, pela 

derrubada do veto, para esse projeto de lei que aprovamos na Assembleia Legislativa, já é lei, de 

autoria do Deputado Dilmar Dal Bosco, que cria o passaporte equestre.  

Eu acho que vocês devem se lembrar, o Deputado Ulysses participou da audiência 

pública, tinham vários cavalos aqui na frente da Assembleia Legislativa, uma manifestação popular 

linda, foi trabalhado em audiência pública, o Deputado Xuxu Dal Molin, o Deputado Valdir 

Barranco, todos participaram e queria aqui pedir aos colegas novamente vamos votar sim para 

derrubar esse veto que cria o passaporte equestre no Estado de Mato Grosso, projeto importante, de 

autoria do nosso líder Dilmar Dal Bosco.  

Queria fazer esse pedido aqui, Deputado Allan, Deputado Lúdio, para que 

possamos votar sim, Deputado Silvinho, você que apoia o esporte equestre, você sabe a importância 

principalmente para os portadores de necessidades especiais.  

Queria pedir a todos vocês o voto sim. 

O SR. PRESIDENTE(EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputada Janaina.  

Então o pedido é para votar sim.  

Vamos abrir a votação. (PAUSA). 

Deputado Faissal.  

Deputado Thiago.  

Deputado Wilson Santos.  

Vamos votar.  

Vamos encerrar a votação.  

Dezoito votos sim, três não, o veto está derrubado.  

Dilmar com muita moral aqui.   

Em votação única, Veto Parcial nº 93/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 303/2015, 

Mensagem nº 154/2020, que institui o Programa Estadual Mato Grosso Afro-empreendedor, autoria 

do Deputado Wilson Santos. O Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela 

derrubada do veto.  
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Em discussão. Encerrada a discussão.  

Vamos para a votação. 

Deputado Max. 

Deputado Lúdio.  

Sebastião Rezende.  

Dr. João. 

Vamos votar.  

Vamos encerrar a votação.  

Com quatro votos sim, 14 não, o veto está mantido.  

Em votação única , Veto Total nº 74/2020, aposto ao Projeto de Lei nº 232/2019, 

Mensagem nº 122/2020, que dispõe sobre a proibição da criação ou guarda de animais para extração 

de peles no Estado, de autoria do Deputado Max Russi. O Parecer da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão.  

Vamos votar para terminar logo.  

Deputado Faissal já votou.  

Pode encerrar a votação.  

Não. Espere um pouquinho porque não votaram ainda. Achei que tinham votado 

16. Não votaram ainda. Só nove. Agora sim, 17.  

Pode encerrar a votação.  

Aliás, 19 votaram, oito votos sim e 11 não. O veto está mantido.  

Projeto de Lei nº 996/2020, Mensagem nº 156/2020, autoria do Poder Executivo. 

Altera a Lei nº 10.986, de 05 de novembro de 2019, que dispõe sobre as diretrizes para a elaboração 

da Lei Orçamentária Anual de 2020.  

Esse daqui, Deputado Dilmar Dal Bosco... Cadê o Dilmar? Eu gostaria que o 

Deputado Dilmar explicasse rapidamente para os Deputados porque é a questão das Emendas 

Parlamentares, que o governo está fazendo uma alteração e destinando R$70 milhões, segundo o 

governo já pagou R$40 milhões e faltam R$30 milhões.  

Por favor, Deputado Dilmar.  

Deputada Janaina, que negociou isso, por favor, explique aqui para os Deputados.  

A SRª JANAINA RIVA – Presidente, ontem estivemos na Casa Civil com o 

secretário Mauro Carvalho - quero aqui cumprimentá-lo, deve estar nos acompanhando - e quero 

aqui ressaltar os esforços que a Casa Civil tem feito para o pagamento das Emendas Parlamentares. 

Aqui neste projeto o que o secretário almeja fazer com a Assembleia Legislativa, o 

que o governador almeja fazer, é encerrar o ano cumprindo com mais R$30 milhões de Emendas 

Parlamentares.  

Ele soma aqui os R$40 milhões que foram pagos até agora e mais os R$30 milhões 

que ele gostaria de fechar o ano pagando, um número histórico. Nunca na história do Estado de 

Mato Grosso se pagou R$70 milhões de emenda em um ano. Longe de ser o ideal, até porque nós 

Deputados acreditamos que o ano que vem, sim, será o ideal - cumprimento de 100% das nossas 

Emendas Parlamentares.  

O que o secretário Mauro Carvalho, o que o governador Mauro Mendes quer fazer 

aqui é pagar R$70 milhões de reais e incluir o artigo de que serão aprovadas e executadas as 

emendas até o limite de R$70 milhões e zerar as emendas de 2020 fazendo o pagamento desses 

R$70 milhões.  

Entendo, e nós já discutimos aqui, mas é só para o ano de 2020 que vamos discutir 

aqui entre nós Deputados porque o nosso ideal é o pagamento integral.  
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Não tem como se fazer o pagamento integral este ano, somente ano que vem.  

E quero dizer aqui, Botelho, que nos anos passados, se não me engano no ano 

passado, não chegou a R$30 milhões e nos anos anteriores sequer passou de R$20 milhões.  

Então, o projeto é esse, é para pagar mais R$30 milhões das Emendas 

Parlamentares. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Faissal. 

O SR. FAISSAL - Presidente, nobres Pares.  

Eu vou ser muito sincero com todos vocês, o que está faltando nessa gestão é uma 

coisa chamada comunicação.  

Está certo, parlamento é parlamento. Nesta Casa, onde fazemos as discussões, as 

audiências públicas, não executamos nada. Quem faz é o Executivo, é o governador.  

Mas por que eu falo que há falta comunicação, Presidente Botelho? Porque várias 

vezes eu fui até a Casa Civil e externei a minha preocupação com relação às Emendas 

Parlamentares.  

O que eu tenho, o meu ponto de vista, é o seguinte: não é eu querer fazer uma 

coisa desassociada do governo, não é eu querer reformar um centro comunitário e o governo não 

querer. Claro que ele não vai pagar. Mas desde o início eu falei - desde o início eu falei - Governo 

do Estado de Mato Grosso, então, o senhor governador faça um cardápio do que quer fazer durante o 

ano e de acordo com esse cardápio do governo, alocarmos as nossas emendas. Esse é o mais correto, 

porque sai todo mundo satisfeito e 100% das nossas emendas pagas.  

Agora eu não aceito. Eu não aceito simplesmente abrir mão das emendas, como se 

tivesse quitado o ano de 2020, porque não gosto de passar por mentiroso. Minha palavra vale muito. 

Se falo alguma coisa, eu quero que ela seja cumprida.  

Se alguém vir ao meu gabinete conversar sobre uma emenda, eu a faço, é aprovada 

por esta Casa, o governo tem que pagar.  

Então, 2020 tem que pagar. Para 2021 começamos uma nova fase, uma nova 

página.  

Do jeito que está aqui, não concordo e vou votar contra. Está bom?  

Muito obrigado. 

O Sr. Valdir Barranco - Para discutir, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Eu venho aqui também trazer a minha 

preocupação com relação a isso.  

Nós temos que tomar uma iniciativa com relação ao governador Mauro Mendes. O 

governador trata esta Casa com todo desrespeito todos os dias perante os meios de comunicações e 

externa com a maior cara limpa o desrespeito dele com a Assembleia Legislativa do Estado de Mato 

Grosso.  

O que nós temos acompanhado das falas do governador... Seu desprezo pela 

Assembleia Legislativa tem que ter um levante nesta Casa.  

Não é possível que nós vamos ter 24 Deputados eleitos pelo sufrágio universal, 

que enfrentaram as urnas, que têm uma história de dedicação ao povo e que chegam aqui e acolhem 

tudo o que o governador faz, inclusive o desrespeito com o qual ele age ali no Palácio Paiaguás.  

Não dá para admitir isso! 

Emenda é direito do povo, não é direito nosso. A emenda... Nós temos aqui uma 

lei que foi aprovada, inclusive trabalhada à época, quando ainda era presidente aqui José Geraldo 

Riva, que teve toda a colaboração do Zé Domingos, que traz as emendas como impositivas, a 

exemplo do que ocorre no cenário nacional, e fica parecendo que nós temos que ir lá de pires na 
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mão, ajoelhar-se aos pés do governador, sendo que tem uma legislação que o obriga a pagar as 

emendas e não paga.  

Não paga por quê? Porque quer que vá lá negociar com ele, negociar aquilo que o 

voto das urnas não nos deu o direito de negociar.  

Quando somos eleitos, somos eleitos para ter altivez nas tomadas de decisões.  

Então, governador, lamento muito, mas é preciso que o senhor respeite esse 

parlamento, a história de cada um dos 24 Deputados.  

Tenho ouvido histórias que ele diz que a Assembleia Legislativa só lhe traz 

prejuízo.  

Que prejuízo a Assembleia Legislativa traz para o governador? Que prejuízo?  

A Assembleia Legislativa está aqui para cuidar de cada um dos cantos do Estado, 

dentro da representatividade simbólica de cada um dos Deputados que aqui ocupa a cadeira e não é 

fácil chegar aqui. Não é fácil!  

Portanto, Presidente, já sei que o Deputado Silvio Fávero pediu vista, mas não 

vamos baixar mais a cabeça.  

Porque já diziam nossos avós: “quem muito baixa a cabeça mostra o que não 

deve”.  

A Assembleia Legislativa não vai mostrar o que não deve para o governador, 

como ele está pensando que vai. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Elizeu, Sargento 

Elizeu Nascimento. 

O SR. SARGENTO ELIZEU NASCIMENTO - Sr. Presidente, senhores 

Deputados, Deputada Janaina.  

A última peixerada do ano, a última facada nas costas do ano, e desta vez, 

Deputado João Batista, não pega apenas aqueles que se apresentam contrários a uma postura de um 

governo que muitas vezes tem trabalhado incansavelmente a prejudicar alguns parlamentares aqui 

desta Casa, também a sociedade mato-grossense e as classes de servidores públicos.  

Portanto, Presidente Botelho, hoje nós recebemos aqui aquilo que não 

esperávamos receber, que é o posicionamento de um Governo do Estado buscando a todo o custo 

colocar na prática esta Casa como seu puxadinho.  

Quer fazer da Assembleia Legislativa o que fez da Câmara Municipal de Cuiabá 

quando ele era prefeito, colocou todos os vereadores na sola do sapato, acabando com emendas, e 

aqui temos Deputados que eram vereadores naquela ocasião, que tinham que ir de pires pedir 

favores para o prefeito.  

A soberania desta Casa tem que fazer valer no dia de hoje. Há dias tenho alertado 

os meus pares, há dias tenho alertado, perguntado, questionado quanto de emenda cada um havia 

recebido.  

Quando você faz um posicionamento, um compromisso, levar um poço artesiano, 

levar o medicamento ao hospital regional de determinada cidade, comprar um aparelho que possa 

contribuir com a saúde do município, um ônibus escolar, que você coloca toda uma estrutura aos 

moldes da necessidade da Polícia Militar, Polícia Civil, polícia penal, coisa que o governo não tem 

cumprido com o seu compromisso, que é a questão de fardamento, coturno, equipamentos, 

armamentos etc., nós agora recebemos a notícia de que o governo não quer arcar com o 

compromisso que deveria ter com esta Casa.  

Portanto, eu, Deputado Sargento Elizeu Nascimento, lutarei incansavelmente 

dentro desta Casa para que centavo por centavo seja aplicado nas nossas emendas, porque a parte 

independente que cada um aqui tem... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO). 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 81ª SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 02 DE DEZEMBRO DE 2020, ÀS 14H13MIN. 

Pág. 23 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para concluir, Deputado. 

O SR. SARGENTO ELIZEU NASCIMENTO - Há dias venho questionando que 

uma reunião dentro desta Casa deveria acontecer para tratarmos desse assunto.  

Agora aí está, no fechando o ano, no mês de dezembro de 2020, que deveria ser 

para concluir o pagamento das emendas e agora vem nos tratar com pequenas moedas, tratando-nos 

como se fôssemos verdadeiros mendigos. 

Deputados mendigos é como estamos sendo tratados pelo governo, deixando de 

pagar os seis milhões aplicados na segurança pública, na saúde e na educação do nosso povo. 

Não podemos admitir isso e a sociedade tem que ficar a par disso a cada dia.  

Deputados, este é o momento de realmente fazerem valer seus direitos.  

Vamos  neste momento colocar em prática aquilo... (TEMPO ESGOTADO – 

ÁUDIO INTERROMPIDO). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Allan Kardec. 

O SR. PROF. ALLAN KARDEC - Presidente Botelho, eu vou me dirigir só a 

Vossa Excelência, porque tive a oportunidade de duas vezes trazê-lo à Presidência desta Casa e pela 

primeira vez na história deste parlamento, Deputado Botelho, nós temos um Presidente que é 

conduzido três vezes Presidente desta Casa. Então, a responsabilidade, Presidente Botelho, é 

exclusivamente de Vossa Excelência.  

Gostaria, Valdir Barranco... Deputado Valdir Barranco, gostaria que o senhor 

pudesse fazer com que o Deputado Botelho prestasse atenção na minha fala.  

Ao reconduzi-lo pela terceira vez, Deputado Botelho, quase que unanimidade 

nesta Casa, isso é história, nunca aconteceu, mudamos a Constituição Estadual para fazê-lo, a 

responsabilidade de cuidar dos 24 Deputados é de Vossa Excelência.  

Se o Governo do Estado, que gerou superavit este ano por conta desta Casa ter 

votado em janeiro os projetos difíceis de tributação do agronegócio, de revisão do ICMS do 

comércio e da indústria, de ter feito enxugamento por meio desta Casa e hoje não tem a valorização 

dos Deputados, a responsabilidade é de Vossa Excelência, exclusivamente de Vossa Excelência.  

Então, se o senhor pretende manter a liderança sobre todos nós, o senhor precisa 

agir.  

Esta Casa precisa ter o tamanho que ela merece.  

Hoje o Governo do Estado tem em caixa o recurso necessário para tocar as obras e 

colocar mais Mato Grosso por conta de nós Deputados, por conta da coragem que o senhor teve, da 

liderança que nós tivemos, das madrugadas que nós passamos aqui. 

E eu na condição de Deputado Estadual e durante um ano e sete meses na 

condição de secretário, destinei todas as minhas emendas à educação e saúde para os secretários 

colegas à época.  

Hoje o secretário Allan Porto tem mais de um milhão de reais à disposição dele 

nas minhas emendas da educação - e não fiz questão de indicar escola alguma para ele apresentar 

esse orçamento - e os mesmos recursos destinados obrigatoriamente para a saúde estão lá à 

disposição do secretário Gilberto porque eu acredito nos dois.  

Mas eu faço questão nas outras áreas de as minhas indicações serem pagas: na área 

da infraestrutura, na área do esporte e lazer.  

São 50 mil para um município, são 40 mil para outro município, é um poço 

artesiano, Deputado Wilson Santos.  

Vai ter sobra no caixa, vai ter superavit.  

Esta Casa está devolvendo dinheiro e daí há um contingenciamento no pagamento 

das nossas emendas? Passo a responsabilização dessa gestão para o nosso Presidente, e nós 
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confiamos plenamente em Vossa Excelência, Deputado, e o Deputado Botelho tem que fazer a 

defesa de todos os Deputados desta Casa.  

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Deputado Wilson Santos... 

Quero só falar para o Deputado Allan que nós fizemos um projeto aqui, Deputado, 

que facilita inclusive o pagamento das emendas, que agora vão direto para os municípios.  

Nós fizemos uma PEC e só o convênio ele pode fazer o repasse já para os 

municípios.  

Um projeto que trabalhamos aqui para ajudar os Deputados e foi um grande 

avanço para nós.  

Eu concordo com o senhor, tem que pagar as emendas, é um direito dos 

Deputados, e tem que ser pagas sim.  

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Sr. Presidente, esse é o assunto que mexe com todos 

nós, é um assunto que nos une. Se há alguma unanimidade aqui é esse assunto.  

A atividade parlamentar está bastante desgastada, o cidadão está cada vez mais 

resolutivo e quer ver resultados no parlamentar como se ele fosse Executivo.  

Essa história de emendas, que nasce com a Constituição Federal de 1988, criou 

uma cultura no eleitor e na eleitora de que o bom parlamentar é aquele que leva emenda para a sua 

base. Ele não está nem aí sobre a atuação do parlamentar nas comissões, na tribuna, na discussão de 

matérias, na apresentação de propostas.  

Hoje boa parte do eleitorado nacional vota no parlamentar que dá resultado e dar 

resultado hoje, na nova cultura eleitoral, é levar dinheiro para a sua base.  

É isso, senador Elizeu.  

Ele quer saber se o miniestádio vai acontecer, se o Deputado colocou dinheiro para 

a torre de internet, se levou dinheiro para a ponte. Ele está cobrando uma atuação nossa que é a 

atuação de Executivo e nós todos acabamos entrando nesse caminhão, assimilamos essa cobrança e 

ficamos reféns desse trabalho.  

O parlamentar que não leva emenda para a sua base é mal avaliado.  

Então, eu entendo perfeitamente aqui a fala de todos os colegas Deputados, 

entendo e me irmano nessa fala. Porém, é preciso, Sr. Presidente, fazer uma distinção, colega 

Deputado Valdir Barranco, entre o ideal e a realidade.  

A realidade das emendas deste Estado é a de que elas nunca foram pagas 

minimamente. Sempre foi objeto de promessa e não cumprimento. Estou aqui desde 1991, após a 

promulgação das constituições federal e estadual, que passaram a permitir ao parlamentar - nunca 

isso foi possível - apresentar emendas ao orçamento do município, do Estado e da União. Essas 

emendas individuais chamadas parlamentares, depois impositivas, não eram permitidas antes da 

Constituição de 88.  

Mesmo permitidas legalmente, o Executivo nunca cumpriu, Sr. Presidente.  

Eu fui Deputado Federal na gestão de Fernando Henrique Cardoso, 1999, 2000, 

2001 e 2002, e fui parlamentar na gestão do Presidente Luiz Inácio Lula da Silva, 2003 e 2004, o 

percentual de pagamento de emendas do Presidente Fernando Henrique Cardoso chegava a 32%... 

(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para concluir, Deputado. 

O SR. WILSON SANTOS - Obrigado, Presidente.  
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O percentual de pagamento que o governo FHC fazia era de 32%, 68% não eram 

pagos. Esse percentual se reduz para 21% na gestão do Presidente Lula, que depois acaba criando 

toda a espécie do mensalão, acontece o mensalão, justamente para que diminuísse a pressão sobre as 

emendas.  

FHC pagava as emendas e tirava o corpo fora: problema seu lá na base. Quando 

veio o mensalão, ele veio justamente para substituir o pagamento de emendas.  

Isso é histórico, Sr. Presidente.  

Então, quero dizer o seguinte: entre o ideal de pagar 100% das emendas, que 

nunca um Governo Federal fez, que nunca um Governo Estadual fez neste País, nunca uma 

prefeitura fez, e o que o governo Mauro Mendes faz agora, saltando para R$70 milhões, e eu acho - 

e por isso é importante o líder estar aqui, o Dilmar -, Dilmar, poderíamos suspender essa votação, 

jogar isso para a semana que vem... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Já foi dada vista, Deputado, foi 

transferido mesmo. 

Mais um minuto. 

O SR. WILSON SANTOS - Sr. Presidente, então, quero sugerir ao líder Dilmar 

que possamos abrir, a partir de agora com a Casa Civil, uma negociação no sentido de ampliar um 

pouco mais, ao invés de o governo pagar mais 30, 40 mais 30, paga mais 40, ou mais 50, ou mais 

60.  

Esta Casa foi leal com o governo.  

Se o governo Mauro Mendes vive um momento hoje superavitário, foi porque o 

governo teve coragem de mandar para cá medidas impopulares, de aplicar remédios amargos e esta 

Casa foi com o governo, votou com o governo.  

Nós votamos aqui em janeiro de 2019, antes desta nova legislatura tomar posse, 

tudo o que o governo Mauro Mendes fez.  

Não estamos pedindo nada além do cumprimento da lei. Nós queremos só que 

cumpra a lei.  

Eu sei que não dá para pagar os R$140 milhões. Não dá, eu sei, mas dá para pagar 

um pouquinho mais de 70, quem sabe 80, 90. 

Peço também aqui ao secretário chefe da Casa Civil que contemple também a 

oposição, que os Deputados que fazem oposição nesta Casa também sejam contemplados 

legalmente, porque é um direito, é uma prerrogativa que a constituição lhes concede... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Wilson.  

Eu defendo o seguinte: Emenda Parlamentar é um direito do Deputado.  

Se o governo precisa agradar a base, eu acho que deve, faça de outra forma, 

atendendo as indicações dele, contemplando com obra na sua região a mais - sei lá, alguma coisa 

assim -, mas emenda é um direito de todos Deputados, tanto da situação como da oposição.  

Essa regra que o Deputado Wilson Santos falou realmente era uma regra que vinha 

acontecendo, mas os governos dos últimos anos, especialmente no governo Bolsonaro, têm pago 

todas as emendas, até a mais, porque cada deputado federal está trazendo R$40 milhões, R$50 

milhões; Senador trazendo mais de cem milhões para Mato Grosso. Isso nunca ocorreu e agora está 

ocorrendo com o governo Bolsonaro.  

Então, nós precisamos também que aqui haja esse entendimento, porque as 

emenda é direito do Deputado, que não entenda como um gasto que o Deputado está criando a mais, 

são obras, são pequenas obras que o governo na sua grandiosidade não enxerga, mas o Deputado 
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que está convivendo na base, que está vendo, vê. São aquelas obras pequenas, mas necessárias, que 

o Deputado faz e coloca nas suas emendas.  

Então, defendo isso e defendo que sejam pagas mesmo as emendas para todos os 

Deputados.  

Deputado Dilmar Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Sr. Presidente, está na discussão esse projeto, 

entendo cada colega Deputado, entendi também, entendia e com toda certeza vou ficar sempre 

entendendo, quando fui oposição ao governador Silval Barbosa, quando também a tal da emenda, e 

no meu primeiro ano de mandato, que se iniciou no dia 1º de fevereiro de 2011, destinei logo no mês 

de março Emendas Parlamentares para vários municípios, ainda iniciante aqui como parlamentar, 

mandei, tive a infelicidade de mandar também os ofícios aos prefeitos e vereadores que muitas vezes 

estavam junto conosco na campanha. Nunca foi pago um real de emenda em quatro anos com o 

governo Silval Barbosa. Nem um real.  

Já com o governador Pedro Taques, como líder dele, como o Wilson foi líder, 

sempre numa dificuldade.  

O Deputado Allan Kardec, secretário de cultura, foi brilhante secretário inclusive, 

que muito fez, pagou Emendas Parlamentares em 2019, que eram emendas de 2016, 2017 e 2018, 

emendas de serviço realizados, de festas realizadas.  

O prefeito não tem culpa, o vereador não tem culpa. O governo tinha que cumprir 

isso que foi pago.  

Agora, pela primeira vez, nós temos uma condição, uma condição de ter emendas, 

como o Gallo falou na audiência pública que nós promovemos pela Comissão de Constituição,  

Justiça e Redação, o Lúdio fez a pergunta, o Wilson fez a pergunta, eu também fiz a pergunta, ele 

reafirmou por três vezes o compromisso do cumprimento de totalidade dos sete milhões e pouco 

para cada parlamentar das emendas.  

Pela primeira vez em dez anos que estou no parlamento, Deputado Wilson.  

Então, acredito que o esforço do governo é muito. Nós ajudamos? Ajudamos.  

Falei até para o governador que tem lugar que tem outdoor com a nossa foto, só 

muda a redação: “foi contra isso, foi contra aquilo, aumentou aquilo, aumentou isso...” Para buscar o 

equilíbrio que o Estado precisava para que chegássemos nesse momento, para que tivéssemos dois 

bilhões e 98 milhões para investimento e devolver para a sociedade no interior do Estado com ponte 

de concreto, asfalto, trocas de lâmpadas para lâmpadas de led, energia solar... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto para concluir. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO – E várias outras obras que vamos entregar à 

sociedade.  

Então, aqui eu tenho certeza, Wilson, se montarmos uma comissão, irmos 

conversar com o governo, ver se conseguimos destinar para cada parlamentar um valor para 

terminarmos o ano de 2020 e consolidarmos. Porque também...  

(DIÁLOGO COM O DEPUTADO FORA DO MICROFONE.). 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Igual para todos. Com toda a certeza.  

Então, vamos levar essa proposta. O que está se propondo aqui é o saldo que falta 

dividir para os 24 Deputados para pagar. É isso que está se propondo. Não está propondo aqui pagar 

oposição ou situação, está propondo na igualdade da sobra do que já foi pago, de compromisso que 

tinha lá, Deputado Allan, que o senhor pagou de 2016, 2017, 2018 e pagou este ano. E nós vamos 

cumprir com a diferença com os 24, não com 22, com 20, 16, 13, com os 24 Deputados Estaduais, 

como o Gallo falou... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO). 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Dei oportunidade para todos darem sua opinião, uma vez que o projeto já tinha 

sido concedido vista ao Deputado Silvio Fávero.  

O Sr. Ulysses Moraes – Vai dar quanto tempo? Cinco dias? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Cinco dias.  

Requerimentos apresentados pelo Deputado Valdir Barranco e pela Deputada 

Janaina Riva - Requerimento de informações.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que os aprovam 

permaneçam como estão. Aprovados. Vão ao expediente.  

Admissibilidade aprovada pela CCJR de dispensa de pauta ao Projeto de Lei nº 

998/2020, Mensagem nº 158/2020, autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre a quitação de 

precatórios por meio de acordo direto com credores; admissibilidade ao Projeto de Lei nº 997/2020, 

Mensagem nº 157/2020, autoria do Poder Executivo, que aprova o Plano Estadual de Educação-

PEE; também admissibilidade ao Projeto de Lei nº 999/2020, Mensagem nº 159/2020, autoria do 

Poder Executivo, que abre crédito especial em favor da MT- PREVI. (AUTORIZA O PODER 

EXECUTIVO A ABRIR CRÉDITO ESPECIAL, INCLUINDO NA LEI Nº 11.086, DE 31 DE 

JANEIRO DE 2020, AS PROVIDÊNCIAS QUE SEGUEM). 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que os aprovam 

permaneçam como estão. Aprovados. Vão ao expediente.  

Projeto de Lei nº 612/2019... 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE EXPLICAÇÃO PESSOAL) 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então, há vários projetos 

aqui para ainda serem votados em segunda. 

Vou encerrar a Sessão e convocar uma Sessão Ordinária, ainda Ordinária, logo em 

seguida. (LEVANTA-SE A SESSÃO). 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: DILMAR DAL BOSCO, DR. JOÃO, EDUARDO BOTELHO, 

SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO, XUXU DAL MOLIN, DR. GIMENEZ, NININHO, 

SILVIO FÁVERO, ULYSSES MORAES, THIAGO SILVA, WILSON SANTOS E CARLOS 

AVALLONE. BLOCO RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA: JANAINA RIVA, VALDIR 

BARRANCO, PROFESSOR ALLAN KARDEC, SARGENTO ELIZEU NASCIMENTO, JOÃO 

BATISTA DO SINDSPEN, DELEGADO CLAUDINEI E LÚDIO CABRAL. BLOCO 

PARLAMENTARES UNIDOS: VALMIR MORETTO, MAX RUSSI E FAISSAL.  

DEIXARAM DE COMPARECER OS SRS. DEPUTADOS: PAULO ARAÚJO (CONFORME O 

MEMORANDO Nº 123/2020) E DR. EUGÊNIO). 
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